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Ricerca Operativa - Prova intermedia (19 Febbraio 2004)

Compito D

Risolvere il seguente esercizio (10 punti)
Per un torneo di calcio a 5 diverse partite della fase preliminare vengono giocate in contemporanea. Gli

organizzatori devono decidere, per ogni giornata del torneo, come assegnare ciascuna partita ad un campo
di gioco in modo da massimizzare l’utilizzo degli impianti.

Servendosi di un grafo opportuno, formulare in termini di ottimizzazione combinatorica il precedente
problema.

Indicare nella tabella seguente: l’insieme V dei vertici del grafo, l’insieme E dei suoi archi, l’insieme
universale U , la regione ammissibile F e la funzione peso c.
ogni v ∈ V corrisponde a un campo di gioco oppure una partita del torneo

che richiede un campo in una data ora
(V = M ∪ F con M ∩ F = ∅)

uv ∈ E se e solo se ciascun uv ∈ E è t.c. u ∈M e v ∈ F :
quindi uv ∈ E sse la partita u può essere disputata sul campo v

l’insieme U è formato da gli archi del grafo
X ∈ F se e solo se è un matching (bipartito)
∀X ∈ F , c(X) vale la cardinalità del matching

Successivamente, formulare il problema risultante in termini di programmazione lineare 0-1.

xmf =
{

1 se la partita m si disputa sul campo f
0 altrimenti

max
∑

m∈M
∑

f∈F xmf

∑
m∈M xmf ≤ 1 ∀f ∈ F

∑
f∈F xmf ≤ 1 ∀m ∈M

xmf ∈ {0, 1} ∀m ∈M, ∀f ∈ F

Domande a risposta multipla
Marcare a penna la lettera corrispondente alla risposta ritenuta corretta (una sola tra quelle riportate).
Ogni risposta esatta vale 2 punti; la risposta errata verrà valutata -2 punti; la domanda senza risposta vale
0 punti.

1. Dato un qualsiasi grafo simmetrico G:

[A] ω(G) ≥ χ(G)

[B] ω(G) ≤ χ(G)

[C] nessuna delle precedenti
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2. Dato un grafo simmetrico G = (V,E), sia Ḡ =
(
V, Ē

)
il suo complemento. Un insieme stabile in G

[A] induce un sottografo debolmente connesso in Ḡ

[B] induce una clique in Ḡ

[C] induce un edge cover in Ḡ

3. Applicare l’algoritmo greedy al problema del matching di peso massimo sul grafo seguente:

La soluzione trovata è ottima

[A] S̀ı, perché:

[B] No, perché: la soluzione greedy è {de, cf, bg} di valore 27 mentre la soluzione ottima
è {ac, de, bg, fh} di valore 28

4. Una massima clique di un grafo simmetrico G corrisponde a

[A] un node-cover

[B] un minimo insieme stabile

[C] un insieme dominante del complemento Ḡ di G

5. Dato un grafo non orientato G = (V,E) nel quale V è l’insieme dei nodi ed E quello degli archi,
denotiamo con FG la seguente famiglia di sottoinsiemi di V :

FG = {A ⊆ V |∀a, b ∈ A, a 6= b =⇒ ab ∈ E}

[A] la coppia (V, FG) non è subclusiva

[B] la coppia (V, FG) è subclusiva ma non è un matroide

[C] la coppia (V, FG) è un matroide

6. Il vettore (1, 0,−1) è combinazione:

[A] conica ma non convessa

[B] convessa con coefficienti
(

1
4 ,

1
3 ,

5
12

)

[C] affine ma non convessa

dei vettori (−4, 1, 0), (1, 0, 2),
(
4,−3

5 ,−4
)
.



37. Sia dato il seguente sistema di disequazioni lineari:

4x1 − x2 + 2x3 + 2x4 ≤ 10
−2x1 + x2 − x3 − 3x4 ≤ 11

− 2x2 + 6x3 − 3x4 ≤ 10
x1 ≥ 0

x2 ≤ 2
x3 ≥ 1

[A] il sistema è incompatibile

[B] il sistema è compatibile con soluzione 1 0 1 0


